

融出新气象 合作结硕果

——商洛市中心医院推进西商医疗融合工作纪实

本报记者 李小军



市中心医院院长李银山带队前往西安市人民医院对接合作事宜

9月6日一大早，家住商州区板桥镇的陈某军，喜滋滋地在市中心医院出院结算处办理出院手续。住院半个月，他的左眼视力由入院时的0.2提升到0.4。这是西商医疗融合以来，市中心医院与西安市人民医院深度合作后，医院眼科通过将疑难病例与西安会诊，在专家指导下进行治疗的又一个案例。这个成功的案例为医院后续同类患者的诊疗指明了方向，更加提振了眼科医护人员的信心。

据了解，今年以来，在全市深入开展西商融合工作中，商洛市中心医院主动作为，与西安市人民医院、西京医院、西安交大一附院等医院建立协作关系，通过送出去、请进来、建立绿色通道等多种方式，主动融、深度融，有针对、有方向地提升相关科室业务技术能力，让患者在家门口享受到省级专家的诊疗服务，给商洛百姓带来了实实在在的福利。

主动出击寻求协作

2023年初，市委、市政府高瞻远瞩，提出西商融合、资源共享，共进共荣的发展战略，商洛市中心医院同频共振，奏响一曲慷慨激昂的共融共进之歌。

2月23日，商洛市卫健委主任马建琦与西安市卫健委主任樊军荣在西安签订西商医疗三同计划框架协议。根

据协议，两市将推动医疗资源“技术同城、服务同质、资源同享”，实施“名院”协作计划、“名科”培育计划、“名医”培养计划，推动西安市优质医疗资源辐射商洛地区，让两市群众共享西商医疗融合发展成果。

引进先进医疗管理理念，进一步提升全园整体医疗水平，是商洛市中心医院在发展进程中一直努力的方向。医院积极寻找突破口，结合工作实际，主动与西安市人民医院、西京医院、西安交大一附院等省内知名医院进行对接，达成共融、共进、同发展的共识。同时，研究制定《商洛市中心医院西商医疗三同计划工作实施方案》，按照“三同计划”的目标，成立工作专班，设立西商医疗融合发展办公室，安排专人负责具体办公，持续精准做好各项工作任务。

在商洛市第二届乡党回乡发展大会上，同西京医院、西安交大一附院签订合作协议，两院为市中心医院授牌。2月底，与西安市人民医院签订帮扶合作协议，确定将眼科作为重点帮扶项目，指导医院眼科学科建设。5月份，市中心医院院长李银山带领眼科、产科、泌尿外科等学科带头人，赴西安市人民医院进行了一次深度对接，双方医院敲定下一步的互通互融工作计划，确定通过邀请专家来院坐诊、教学查房、手术指导、人才培养、学术交流、远程诊疗等一系列帮扶协作机制，进一步增强学科影响力及知名度，更好地服务商洛群众。

主动出击换来了双向奔赴。6月8日，西安市人民医

院院长石胜彬带领医院管理、眼科、妇产、脑病、骨科等学科的9位带头人来到市中心医院，召开座谈会，开展教学查房，现场培训，石胜彬向市中心医院授予“西安市人民医院协作单位”牌匾，各位专家就如何发挥自身优势资源，高质量完成“西商医疗三同计划”给出指导意见。

通过与省内医院建立战略合作关系，市中心医院的西商医疗融合工作迈出了坚实的步伐。

融中学习提升自我

“以前，我们只是行业学术交流，建立官方协作关系之后，西安市人民医院对我们的支持力度更大，协作渠道更加畅通，半年多的时间，我们科室从管理的规范化程度到人员的技术水平等都有了较大提升。”8月31日，在商洛市中心医院眼科办公室里，眼科一病区主任郭丹萍如是说。

市中心医院从去年年底搬到新院区后，眼科基础设施等硬件有了很大改善，但玻璃体切割等高难度手术起步晚，需请西安教授指导开展，对疑难杂症的解决能力需要进一步向大城市优质医疗服务看齐。西商医疗融合给他们带来了好消息。今年，市中心医院以眼科为重点，推出了众多科室与领域的深度合作。

西安市人民医院确定了8名亚专业专家，包括被誉为“西北第一刀”称号的王从毅教授，眼底病专家、西安市人民医院王海燕副院长等专家学者。这些专家定期在线上开展诊疗指导，针对日常工作中遇到的疑难病例进行答疑解惑，精准地开展业务技术指导，调整和优化治疗方案，眼科众多医护人员从中受益。同时，市中心医院副院长屈建强带领相关科室业务人员，现场参观学习西安市人民医院的手术规范化流程和先进管理方法，回来后在眼科积极推广，目前已基本实现同质化管理和诊疗，受到患者和家属好评。与此同时，两院建立起双向转诊绿色通道，在商洛市中心医院遇到病情复杂、技术难度特别高、确需转诊的患者，可第一时间联系并转至西安市人民医院，减少患者等待时间。另一方面，在西安治疗的本地患者，病情稳定或不需要在西安住院治疗的，可由西安市人民医院转回，在他们的技术指导下完成术后恢复。

西商医疗融合开展以来，今年上半年市中心医院组织省、市级学术交流及培训活动36场次，邀请专家定期来院坐诊、查房、手术指导106人次，指导开展复杂手术137例，接诊患者600余人次，教学查房28次，选派25名医护人员前往西安中长期进修学习。通过多种方式的融合与技能提升，商洛市中心医院的医护人员自信满满，他们已悄无声息地将上级医院创新性的医疗理念和先进技术应用于临床实践中，造福更多患者。

成效显著百姓受益

“这个需要放疗，降低复发率，如果手术的话可能会转移。你们回去好好商量一下，可缓半个月，等身体恢复一下再来。”9月1日，在商洛市中心医院肿瘤诊疗中心，西安交大一附院的专家杨怡萍教授询问完患者情况后，温婉地给出建议。在她身边，正围着10多名患者及家属，等着省城的大教授给他们诊断，拿出最优的治疗方案。按照惯例，杨教授在接诊结束后，肿瘤诊疗中心的医生还会请教近期的疑难病例和把握不准的问题，她一一查看病历，了解情况，优化治疗方案，往往一忙就是三四个小时。这是在商洛市中心医院肿瘤诊疗中心常见的一个场景，也是西商医疗融合的生动缩影。得益于市中心医院与西安交大一附院开展肿瘤多学科联合诊疗(MDT)，医院外聘的7名专家每周轮换到商洛坐诊、查房、指导治疗方案，开展讲座。肿瘤诊疗中心提前发出公告，有需求的患者便早早来医院等待，极大提升了患者就医获得感。

9月5日，洛南县景村镇沙坪村的何某家中迎来几位客人，西京医院金屏教授及市中心医院胸外微创介入科主任任志刚，他们询问了何某的术后恢复情况，并再三叮嘱

何某注意事项。何某现场给两位医生送上锦旗。西商医疗融合给何某这样的患者带来了福音。今年2月份，何某因心脏病住进了医院，市中心医院邀请西京医院心脏大血管外科杨剑团队来院指导，胸外微创介入科团队成功为他施行了商洛市首例TAVR(经导管主动脉瓣置换术)手术。术后何某恢复良好，何某及家属对这种不用开刀就能治疗严重心脏病的微创手术非常满意，对市中心医院引进开展微创介入手术造福患者大加赞扬。

同时，市中心医院采取有效措施，提升应急救援救助能力，强化与西安医院的合作。目前，医院已申请空中应急救援项目，设置停机坪，确定服务流程，开展转运人员培训，预计在年底前完成危急重症患者的转运准备工作，开辟出一条患者紧急情况下到西安医院救治的空中通道。

深度融合再谱新篇

西商医疗融合，给作为重点推进提升的眼科带来了巨大变化。2月份，国家“光明中心”项目授牌，填补了商洛市域“光明中心”空白；医院牵头举办2023年陕西省医促会



商洛市卫健委主任马建琦与西安市卫健委主任樊军荣签订西商医疗三同计划框架协议



西安市人民医院向市中心医院授牌

眼科分会学术交流暨“西商医疗三同计划”系列活动，全市160余名眼科同仁听取专家授课，眼部疾病诊断水平大幅度提升。到6月底，眼科手术量1240例，较2022年同期增长5倍，完成5例高难度的白内障手术和10例复杂玻璃体切割手术。

“让商洛群众在家门口享受到省级医院的优质医疗服务，是我们持之以恒的奋斗目标。”李银山谈到半年的融合协作，让他们取得了一定的成绩，今后医院将把这些有效的方式长期坚持下去，更加深入地开多领域协作，力争让西商医疗融合结硕果，惠及更多商洛百姓。



市中心医院眼科开展手术

西安市人民医院超声医学中心李会民教授来院开展专题讲座



市中心医院全景